

# “中国创造故事”丛书出版,聚焦重大科研成果领域动人故事 书写“中国创造”背后的精彩华章

本报讯 (记者许畅)“复兴号”中国标准动车组运营一个多月来,发送旅客超46万人次,时速达350公里;C919大型客机今年一飞冲天,惊艳世界,大展中国之翼雄姿;蛟龙号成功下潜至7062米,创造了同类作业型载人潜水器的世界纪录……中国何以在航天科技、高速铁路、海洋深潜等领域打造出一张张亮丽的“中国名片”?河南文艺出版社最近推出“中国创造故事”丛书,解码“中国创造”背后所蕴含的民族智慧。

“中国创造故事”丛书涵盖了高速铁

路、超级运算、大飞机制造、杂交水稻种植等题材,丛书入选2017年百种主题出版重点出版物选题,首批出版的五种包括《中国智慧:中国高速铁路创新纪实》《中国超算:“银河”“天河”的故事》《海底7000米:深海“蛟龙”号的故事》《逐梦蓝天:C919大型客机纪实》《追逐太阳的人:杂交水稻之父袁隆平》,分别由王雄、龚盛辉、许晨、刘斌、陈启文等著。

谈及策划编写初衷,丛书主编、中国报告文学学会常务副会长李炳银说,丛书以纪实作品形式追踪科技前沿动态,

展现高科技领域优秀人物的台前幕后,以大量真实生动的细节,力求抵达科技建设现场,既是对国家创新能力和民族智慧的文学呈现,也便于读者深入感受国内科研人员的科学精神、使命担当和人文情怀,向科技创新致敬。

比如《逐梦蓝天:C919大型客机纪实》一书作者多次奔赴现场,采访了许多工程师、总装员工等一线工作者,全景式讲述了中国商飞人打造具有自主知识产权的国产大飞机的故事。《追逐太阳的人:杂交水稻之父袁隆平》一书叙述了研

## 上海博物馆拆除南门,迎接体积最大的展品 国内最大规模古代壁画展将亮相

本报讯 (记者李婷)“山西博物院藏古代壁画艺术展”将于11月29日在上海博物馆拉开帷幕,第一批展品近日已从山西运抵上海。昨天,为了迎接体积最大的一件展品,上海博物馆在闭馆后拆除了南门,使壁画得以顺利进入馆内。这在上海博物馆人民广场馆舍尚属首次。

这件体积最大的展品为“忻州九原岗北朝壁画墓墓室北壁”壁画,上面绘有一座规模宏大的木结构建筑,屋顶正上方绘一火盆,左右两侧各绘一兽首鸟身的怪兽形象。华丽的门楼、虎殿顶、复杂的斗拱、重复的额枋、特殊的瓦钉、彩色的铺地砖……壁画中,建筑的一砖一瓦都生动、逼真,特别是双柱式的斗拱在以往的资料中都未曾见过。据介绍,这是在同时期墓葬壁画中发现的唯一木结构建筑,观众有幸一睹北朝建筑的风采。

当天运抵上海博物馆的展品中,“朔州水泉梁北齐壁画墓”也是一大亮点。该墓位于山西省朔州市朔城区窟子头乡水泉梁村,壁画主要分布在甬道、墓顶与墓室;甬道拱顶以黑彩勾绘云气纹,两壁绘文吏、仪卫及骑行马队;东壁与西壁所绘内容基本相同,形式对

## 流动的雕塑里蕴含着戏剧性的力量

——观荷兰舞蹈剧场《狩猎我心》

张麟



荷兰舞蹈剧场的作品处处体现出舞蹈艺术的流动之美。本报记者 叶辰亮摄

从审美的角度,人们常常把舞蹈比喻为流动的雕塑,一来在于舞蹈动作流动变化之美,二来在于舞蹈造型之美。流动是力与情感驱动下肢体在舞台空间里的变化;雕塑是舞蹈在流动变化中一瞬间所产生的特定的舞蹈姿态与造型。欣赏完荷兰舞蹈剧场1团带来的《狩猎我心》舞蹈作品专场演出,我想观众们或许可以更加直观地去理解“流动的雕塑”这个比喻了。

的确如此,荷兰舞蹈剧场在该团灵魂人物季利安的带领下经过多年的艺术上的打磨,已经形成了十分鲜明的艺术风格——充满能量的、可塑性极强的肢体,基于这样强大能量的肢体,该团的作品也处处体现出舞蹈艺术的美学特色和本质,那就是动作性。现任艺术总监索尔-里昂很好地继承了季利安的特色和魅力。此次献演的两场不同的作品,也恰如其分地体现了“动作性”这一特点,让观众大饱眼福,目不暇接的动作变化里流淌着肢体在特定的情感之力驱动下的不同游走。动作质感拿捏到位、动作路线和方位把握精确、动作形式新颖独特、动作幅度张弛相间,处处体现着舞蹈艺术的流动之美。

《藏身之处》《按下滑门》都属于动

作流动性变化和变化性极强的舞蹈作品,我们可以看到舞蹈的力量呈线性的发散、聚合、起伏,而肢体在这种充满情感意识的力量的驱使下,在舞台特定空间中自如地流动、或被转、或扭结、或撑开、或延伸、或倒地、或飞跃。而这些变化都需要演员身体极强的能动性和控制力,否则是无法胜任和完成的。从这一点上,也恰恰凸显了该团作为世界知名舞蹈团体的实力所在。

除了上述谈到的动作性和流动性,此次作品还有一个鲜明的特点就是动作层面所充盈着的戏剧性。尤其是作品《狩猎我心》,道具的巧妙运用理应称道,但

笔者更想评价的则在于“戏剧性”层面。这一“戏剧性”有别于戏剧舞台上身台形表演所综合呈现出来的戏剧性,而是舞蹈艺术这门无声的语言所呈现出来的戏剧性。我们可以看到舞台上的演员没有对白,但人物关系明了;没有实在的戏剧情节,却在动作之中蕴藏着戏剧矛盾。这就是高水平的舞蹈语言可以达到和实现的“戏剧性”,它虽然无声,却直击人心。

在这个作品中,我们首先看到的是人物两两之间的纠葛,这些纠葛在限定的空间中发生演进。人和窗、人和门首先构成了一种关系,那是属于心理层面

的,那是一道难以逾越的屏障,那是心之门。其次,这种人物各自内心的纠葛通过双人舞巧妙的动作编排得以完美地实现。他们的动作时而呈现合力,时而各自分张,动作力量上也出现了鲜明的对比和融合,共同构成了充满着情感张力的戏剧性表现。隐藏在人物内心最深处的情感世界随着舞者的肢体舞动,展现给了观众。对于观众,我们不再去追问他们之间的关系,而是已经通过动作呈现出来的戏剧性心神领会了。这一艺术特点和艺术呈现对于舞蹈艺术来讲十分重要,对于观众欣赏来讲更为重要。它再次证明,舞蹈艺术不需要借助戏剧艺术的一般规律,但同样可以达到与戏剧艺术一样的艺术造诣。这就是高级的、准确的舞蹈语言的魅力所在。

《盲目的爱》同样也是一个颇具戏剧张力的舞蹈作品。男女舞者通过复杂的肢体动作,将深陷爱情漩涡的人们内心复杂的情绪外化出来,观众则跟随舞者肢体的流动交织,沉浸在情感的氛围和想象的世界之中,去感悟,去思考,或许那也是自己曾经的过往。

荷兰舞蹈剧场带给我们的震撼不仅止于视觉,而且告诉所有的观众,舞蹈艺术的特点和魅力是什么。

(作者系上海戏剧学院舞蹈研究院副院长、副教授)

## 在钢琴声中看见雪山和森林

弗克·格拉斯贝独奏音乐会昨晚举行

本报讯 (见习记者王筱丽)昨晚,一曲《B大调小行板》拉开了芬兰著名钢琴家弗克·格拉斯贝独奏音乐会的帷幕。作为西贝柳斯作品的权威专家,格拉斯贝昨晚演奏的曲目涵盖了西贝柳斯早、中、晚期的多首作品,包括《芬兰颂》《忧郁圆舞曲》等钢琴套曲和钢琴小品。

“在弹奏这些作品时,我仿佛能看见芬兰的雪山和森林。”与西贝柳斯一样,



芬兰著名钢琴家弗克·格拉斯贝独奏音乐会昨晚举行。本报记者 叶辰亮摄

# 新德里遭受严重雾霾侵袭

■本报驻新德里记者 章华龙

连日来,印度首都新德里及周边地区持续遭受严重雾霾笼罩,本月8日以《印度时报》为代表的印度媒体在头版头条以《德里,你在谋杀我》《空气末日》等赫然醒目的标题介绍当地严重的空气污染,德里首席部长克吉里瓦尔更是公开称德里为“毒气室”。

自本周二起,德里地区15个空气质量监测站的数据显示雾霾已经达到“严重”级别,较此前印度“新年”排灯节的污染情况还要严重。多地PM2.5爆表,中心使馆区达到947,加齐阿巴德地区达到976,鲁哈尼地区甚至达到1000。

据本报记者实地观察,每日清晨起,德里地区户外便笼罩着一层淡黄的霾色,能见度不足20米,空气中有淡刺激性气味,即便在门窗紧闭的室内也无法幸免。当地媒体报道,近日德里地区大量居民表示出现头痛、眼部有灼烧感、呼吸不适、流涕与心情压抑等症状。印度医学协会称本次雾霾为“公共健康紧急情况”,并表示在“严重”级别的空气污染下,置身于户外将会严重影响健康人的身体状况,有病在身者更甚。另有研究表示,近日医院患者数量也大幅增加。

有专家表示,本次德里地区空气质量急剧下滑主要因为在旁遮普与哈里亚纳地区燃烧秸秆的空气质量与北方邦的潮湿空气在德里地区相遇,导致污染物在空气中集聚,预计未来几日雾霾仍将无法得到缓解。

为应对本次雾霾来袭,德里首席部长克吉里瓦尔召集环境、医疗与教育部门负责人举行紧急会议。会后有官员表示,在必要的情况下,政府将开展机动



遭遇严重空气污染的新德里“毒气室”,著名景点贾玛清真寺笼罩在一片灰霾之中。视觉中国

车单双号限行,要求所有学校停止学生户外活动,取消所有早、午会操。德里副市长表示,德里地区正在24小时监控空气质量,并将根据未来空气质量状况决定是否要求所有学校停课。

印度“环境污染预防与控制机构”也采取了多方面措施,下令要求各类餐馆即日停止燃煤与木料,并建议政府根据“严重”级别空气污染采取相应措施,如在德里地区将停车费上涨四倍、增加地铁与公交,叫停火车站、碎石场等高污染单位。

该机构还表示,如雾霾继续将会采取“紧急措施”,其中包括机动车单双号限行、关闭学校、叫停所有施工项目,禁止私搭车进入德里市区等。另有新闻

报道,哈里亚纳邦污染控制机构多日以来对焚烧秸秆的农民进行就地罚款,截至本周二已处罚1011人,收缴罚款逾21万元人民币。此前为预防雾霾来袭,德里邦政府还下令禁止德里地区市民在印度“新年”排灯节期间燃放烟花爆竹,但未收到明显效果。

面对政府采取的紧急应对措施,各方流露出种种不满。德里公共服务部门拒绝立即四倍上涨停车费。德里市长表示只有在会议讨论并得到一致通过后才会采取行动,且将德里的停车费从现行的20卢比到200卢比上调四倍将会遭到市民的强烈反对。德里地区的各类公立、私立小学已于本周三停课,但许多私立学校对于这种紧急措施表示不满。由于能见度较低,导致德里的英迪

拉·甘地国际机场逾300次航班延误近两个小时,且在11月7日至9日机场跑道关闭维修导致机票价格飙升,更是让旅客叫苦不迭。此外,有印媒表示,如果今年实施单双号限行将进一步激发民众的不满。

对于此次雾霾,印度医学协会向民众发出健康提示,建议民众避免户外活动、佩戴口罩、安装空气净化器、在室内栽种盆栽,尽可能乘坐公共交通工具以及在迫不得已的情况下离开德里。但就本报记者观察,印度民众对于雾霾没有很强的防护意识,极少有印度民众在户外佩戴防护口罩,甚至许多人仍旧在严重的雾霾天气下进行晨练、打球等各类运动。

(本报新德里11月8日专电)

## 沙特或处在历史的十字路口

专家视点

刘中民

最近一段时间尤其是近几天来,一系列政治与外交事件把海湾大国沙特推向了国际舆论的风口浪尖。

在年轻气盛的穆罕默德王储的领导下,沙特在“2030愿景”下积极推动全面改革,尤其是改革阿美石油公司、投入巨资兴建红海沿岸“尼尤姆”新城建设、赋予妇女驾驶权、推动伊斯兰教温和化等举措,都彰显了沙特王室前所未有的改革力度,并引起国际社会的高度关注。但最吸引世界眼球的事件莫过于对包括教士王子在内的政治、经济和商业要员发起反腐风暴。与此同时,沙特与也门胡塞武装之间发生互射导弹的事件,与沙特关系密切的黎巴嫩总理哈里里辞职,一位沙特王子坠机事件同时发生,都使世界对沙特波谲云诡的形势充满了疑惑。

沙特局势令人眼花缭乱,贯穿其中的主线是以萨勒曼王子为核心的统治集团寻求政治、经济与社会变革的强烈诉求与长期积累的历史沉疴之间的巨大矛盾张力。具体说来就是国王萨勒曼和王储穆罕默德力图自上而下的强势手段肃清阻碍变革创新的障碍,但又由于发力过猛而触动沙特政治、经济和外交等多个层面复杂矛盾,并令外界产生沙特是否会陷入严重动荡的担忧。

因此,沙特的改革诉求和举措无疑值得肯定和期待,但其潜在政治风险又令世界捏把汗。

从某种程度说,沙特或许正处在一个关键的十字路口,改革成功将惠及沙特和中东地区,如出现不测或引发内战乃至全局动荡,则将危及沙特自身稳定,并加剧本已动荡不安的中东局势。其原因大致有如下几个方面:

首先是改革与集权之间的矛盾张力。自1932年建国以来,沙特阿拉伯一直以传统保守闻名于世,传统君主制、政教结盟、石油美元、沙美同盟构成其合法性根基和权力保障,并多次经过各种革命的涤荡而长期保持政治稳定。但2011年以来“阿拉伯之春”的政治压力和2014年以来低油价的冲击,都使沙特的政治经济面临严峻挑战。为改变饱受诟病的老人政治,萨勒曼国王就亲以来两次废储,实现权力继承“兄终弟及”于承天,进而完成沙特国王年轻化,同时赋权王储穆罕默德推行以“2030愿景”为框架的政治经济改革。“萨勒曼王朝”不断集权化的目的在于推进改革,但在易储和反腐过程中不断削弱其他政治势力,既是其权力根基不稳的表现,也极易加剧王室权力争斗,毕竟在沙特的历史上就出现过逼宫和国王遭刺杀等恶性事件。

其次是保守、温和、自由主义等多种意识形态的矛盾张力。在意识形态和社会领域,保守意识形态、思想观念在沙特仍有很大影响,这也是穆罕默德王储极力推进社会改革,提升妇女权利,倡导温和和伊斯兰教的原因所在。

尽管如此,沙特王室的改革距离长期存在的自由主义力量的要求仍相去甚远;而“伊斯兰国”等极端组织及其支持者则视沙特王室为“冒牌的伊斯兰”和“美国的傀儡”,并主张对沙特政权发起攻击。在此背景下,沙特王室推动伊斯兰教温和化的努力既面临自由主义进一步要求其改革的压力,也会招致极端组织的仇视甚至暴力恐怖袭击,这是沙特王室必须正视的意识形态挑战和现实威胁。

最后是外交理性和激进之间的矛盾。沙特的改革无疑需要相对友好的周边环境和地区环境,沙特外交日趋活跃是出于维护自身利益的外交理性,但近年来沙特却陷入了贸然出击、四面树敌的尴尬境地。

穆罕默德出任王储以来,沙特在地区外交上更加冒进,在继续与叙利亚、伊拉克、巴林等问题上与伊朗角力的同时,沙特于2015年以来对也门胡塞武装进行空袭,至今难以成功;2016年1月沙特与伊朗断交导致双方地缘政治对抗日趋固化;2017年6月以来沙特与卡塔尔断交危机导致海合会和阿拉伯世界进一步分裂。这些冒进政策不仅使沙特面临投入巨大、进退失据的困境,同时使其对美国的依赖进一步强化,而美国则依靠使沙特与伊朗对抗坐收渔利。总之,沙特外交冒进导致的地区环境恶化显然不利于其集中精力进行改革。

综上所述,沙特或许正处在一个决定其命运的十字路口,沙特的改革诉求和举措值得嘉许,但如何妥善拿捏改革的节奏和火候,如何化解盘根错节的内外矛盾,如何平稳消解异己力量,尤其是避免历史上血腥的宫廷权力斗争,都是萨勒曼和王储穆罕默德父子面临的严峻挑战。

(作者系上海外国语大学中东研究所所长、教授)

## 我代表呼吁稳妥推进安理会改革

新华社联合国11月7日电 中国常驻联合国代表团副团长吴海涛7日在第七十二届联合国大会审议安理会改革问题时发言,呼吁稳妥推进安理会改革。

吴海涛说,安理会改革涉及全体会员国切身利益和联合国长远发展,关乎全球集体安全机制的未来。改革应有利于构建共商、共建、共享的全球治理体系,有利于提高安理会权威和效率,更好履行《联合国宪章》赋予的职责。

他说,中方一贯积极支持安理会进行合理、必要改革,主张优先增加发展中国家、特别是非洲国家在安理会的代

表性和发言权,让更多国家,特别是占会员国大多数的中、小国家有更多机会进入安理会参与决策,为维护国际和平与安全发挥更大作用。

他说,政府间谈判是会员国围绕安理会改革问题交换意见、加深理解、弥合分歧的重要方式。广大会员国就安理

会改革提出的看法、主张和建议是政府间谈判的基础。中方支持政府间谈判共同主席根据联大第62/557号决议授权履职尽责,继续坚持会员国主导原则和“一揽子”解决方案,继续推动会员国就安理会改革五大类问题进行民主协商,寻求最广泛共识。中方希望会员国

和共同主席携手努力,为政府间谈判进程发挥建设性作用,不应为改革人为设定时限,不应强推不成熟改革方案,不应在不成熟的条件下启动案文谈判。中方愿同各方共同努力,维护会员国团结,推动安理会改革朝着符合全体会员国共同利益和联合国长远利益的方向发展。